§ 18. Konrpyenuii gpyroro crenens, kBaaparuuui JHIIKA
i kBappaTuuni Hennwxku, cumeon Jlexaunpa

Jdireparypa
(1) —§ 18, c. 184—192;
[2] —§ 18, c. 187—196;
10) —ra. V, § 1—4, ¢c. 68—80;
(11] —ra. 21,792, c. 172—200;
l12] — ¢, 1L, § 10, c. 110—124;
{14 — g 25—28, c. 105—136.

TEOPETHYHI B1OOMOCTI

KonrpyeHuio aApyroro crenessi BRRY

ayy* 4 a9y + a3 = 0 (mod #n), a, = U (mod n) ()
8aBXKAU MOXKHA 3BeCTH AO ABOWIEHHO[ KOHrpyeHUil sHRY
P =a (mod m), 2

e a= ag — 4a,a3 x = 2a,y+ 6y, m=4an.
Jas uporo wiig o6uasi dactiud i mMoayis kosirpyesuil (1) nomuoxut: Ha 48 i spo-
GuTy signopizHi nepersoperHs.,

Slxulo KOHrpyeHuis (2) mae xoua 6 ogWH PO3B’A30K, TO @ HA3HBAETLCH KBAAPATHY-
HHM JHDIKOM 32 MOAYJNEM n1, Y NPOTHBHOMY Pasl # HAa3HBAETHCS KBALADATHYHHM HENHil-
KoM 3a moayseM m. Ilpn ubomy (a, m)= 1.

Po3B’A3yBaHHA KOHTpYeHUil By (2) 33 CKAALCHHM MOAYJSM 3BOJHTBCA 1O PO3-
B’A3YBAHHA TaKHX KOHrpyenuii:

1 x? = g (mod p), fe p— HeNapHe NpocTe YHCIO; B3y
2) x? = a(mod p%), ne p — Henapue npocre ancio, @ > 1 @)
3) £? = a(mod 2%), ne a> 1. (5

HaliGinbm BaxAHBHM € TOR BHNANOK, KOJIH MOZY/b € HElaDHHAM NPOCTHM YHCJIOM.
Ilpu upoMy ZOCHTb OOMeXHTHCH BHIAAKOM, KOaHM (a, p) = 1, OCKIIBKH B NMPOTHBHOMY
pasi KonrpyeHuin (3) mae epunnit posp’ssox x =0 (mod p).

Orxe, Hajadl POITNAJATHMEMO TaKy KOHIPYEHLiIO:

PL=a (mod p), (a, p) = |, ne p— npocTe HenapHe YHCIO. ©)

SIkWwo a-— KBAAPATHYHMA JMHIIOK 332 MOAYJeM p, TO Kourpveuuis (0) mae jsa
po3B’'#A3KH,

Jaa 6yab-SKOro HPOCTOro HeapHOro WHCIA p NMOJOBMHA JHIIKI® 3BefeHol chcTes
MH JIHIIKiB € KBaJPaTHYHHMH JIHUIKaMM, a TIONIOBHHA —— KBaJPaTHYHMMH HeHLKaMH.

Ilpu npocromy HenaPHlOMy P YHCJIO Q € KBajPATH4YHUM JHLIKOM 33 MOAyJeM p Toal

p—
i tinexu Toal, K?Jm a ?
p-.
ToZi, KO @ * = —I (mod p) (xpurepit E#tnepa).

Teopema Ednepa. [HdoGymox Osox wxeadpamudtux auukis ao Heauulkis €
KeaOpamuUHUMK AUULKOM 80 MOOYAEM p; OG0OYMOK KEAOPAMUUHOZO AULLKY HG HEAUUION
6 KQOpamMUMHUM HEALUIKOM,

HobyTok psgy uucen a, b, ..., ¢ Aae KsagPaTHUHHN AHUOK 260 HEJHIIOK 3a-
JICXKHO Bif TOrO, NapHe uH HeMapHe YHCJAO HENHIUKIB Oyne cepel MHOKHHKIB.

Jna ebekTHBHOrO BHKOpHcTauus kputepiio Eftepa BmoguThes Tak 3BaHUll CHMBOA

= | (mod p), i keazparuynuM memuiukom Toal { TiMbKH

a ;
Jlexanapa ( vy (udTaeTbeA: «cHMBON Jlexarapa a slgHocHo ps, a60 KopoTule «@

BigHOCKO p», 200 «a O p»), @ HA3HBAETBCA YHCEAbHHKOM, 3 p — 3HAMCHHHKOM CHMBO-
ay Jlexanapd.
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Cumson JlexaHapa (_a_) BH3HauaeTbest ana Belx nimux uncen a, axi He ninaTnca
p

Ha NpocTe HemapHe YHCAO p, piBHicTIO
a )__ l, AKIO a € KBaAPAaTHYHHM JIHUIKOM 3a MOAYJeM p,
<_p— - { —1, SKIO a € KBafpPaTHYHHM HEeNHIUKOM 38 MOLYJIEM p.

Kpurepifi Eitnepa Toal KOPOTKO 3anuCyeTscs Tak:

21

a ? = (‘—a-) (mod p).

p
OchoBri Baactusoctl cumBoay Jlemannpa:

1°, Slkwie a = b (mod p), 10 (.9_) = (L),
14 p

9°. Slkmo p i g — pi3ni HemapHi npocti uwucia, To

(£)=(5)- T T

(32K0H B3aeMHOCT] KBanpaTHYHWX JHIUKIB).
YaaranbueHHsM cuMBOaY Jlexkanapa e cumson SAko6i (_a_) (4HTAETLCA: ¢CHMBOJA
m

flko6i a BigHOCHO m»). BiH BH3HauaeTbCcA nnd Gyib-SKHX HeNaPHHX HaTYPaNbHHX 9IH-
cen m > 1 i uncesq a, B3aeéMHO NPOCTHX 3 m, pIBHICTIO

()= (5)(5) ()

e m=p-q...r € PO3KI4IOM m Ha NPOCTi MHOMKHHKM (cePes HuX MOXYTb OyTn i
pisni), TO6TO AK ROGyTOK CcHMBOAiB Jlexawapa. Jlas cumponty SIko6i sGepiraiotees
Baactusocti 1) — 9) cumBony Jlexannpa, npore pas cuMBoay SkoOi fizeTsest He mpo
Henapui npocti uwmueaa p, a rpo Henapwi BatypaibHi wMesna m > 1, paa sractusocti
9) — npo Baaemuo npocti Henmapmi wnena, siaMinmni Bip 1. ToMmv npu Bu3nauennl cum-
Bonty Jlexaunpa 3pywno posraspatu fioro sk cumson Axo6i. Tipu upomy uacto Hemae
notpe6H BHAINATH 3 UHCENbHHKA CHMBONY fioro HemapHi npocti MHOXHHKH.
Konrpyenuisn x% = a (mod p), ze p — HenapHe npocte uucao, n > 1, (a, p)=1,
Ma€ IBa PO3B'A3KH, AKIIO (_a_ =1, i #e Mae Ix sceciM, AKmo (% =1,
J7

Ins KGHrpyeHuii x° = a(mod 2"), (@, 2) =1, HeOOXiZHMMH yVOBaMH iCHYBaHH:
poap’saskis € a=1(mod 4) npr a=2; a= ! (mod 8) npu a > 3.
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Sixmwo ni yMOBH BHKOHYIOTHCH, TO iCHYE OAHH PO3B’30K NpH a == 1; 1Ba PO3B’A3KH
npy a=2 i 4OTHPH PO3B’A3KHM npH a > 3,
2

Ian  xoHrpyenuii saradsHore BHRY x = a({mod m), m==2“p'1"p;'...p;’¢,

(a, m) = |, HeoSXiguumMu i gocTaTHIMH ymoBamu iCHyBaHHs poap’s3kis e: 4 =1 (mod 4)
npu a=2; a=1{(mod 8) npu 2 > 3

E)-2)- =)

Slkmo XogHY 3 HMX YMOB He NOPYIUEHO, TO YHCJIO PO3B’A3KiB jopiBHioBaTHME:
2”-—npn a=0ia=1, gkt1 —1pu a = 2; 2k+2—npn a> 3.

NPHKJALH PO3B'A3YBAHHA 3AIAY

1. 3pecTH KOHTpYeHUilo APYroro cremeHs 42— 1lx—3=0 (mod 13) a0 aBousenso].
Posp's3aHBHA. Jag npocroro mogyas crapuwuit KoediuieHT B3aeMHO npoc-
THit 3 Hum. Toai npouec 3BefeHHs 3aJ2HOT KOHTPYeHWIT R0 JABOWIEHHOI MOMKHa
CKOPOTHTH | HaBiTh BaJHLWIHTH MOAY/bL HE3MiHHMM, Bu3HayuMo MHOXHHK & TaK,
mo6 4% = 1 (mod 13). Matumemo k = 10 (mod 13). Jlomnoxkaioun o6uipi 4acTuHH
3anaHol KoHrpyenuii Ha 10 32 Monynem 13, micraemo

40x2 — 110x — 30 = 0 (mod 13),
a6o

X’ —6x — 4 = 0 (mod 13), (n
Buginumo B xisidl qactuui uiel kourpyeunii nosunfi xeagpar
2 —2.3c49—9—4=0(mod I3),

abo
(x—3)? — 13 = 0 (mod 13).
OcratouHo
(x— 3)% = 0 (mod 13).
3aysaxenna

1. Tlpn pos3s’ssyBamri 3ajau Takoro THNY TpeGa HamaraTHCA CNPOCTHTH Npolec
BHAIJIEHHA NOBHOTO KBajpaTy, AJS UbOro € pisHi cmocobu. 3okpema, Yy PO3rATHYTOM
npHkAani Binx 3ajaHoi Kourpyehuil MoxHa Gyno 6 nepefiTh no Takoi RoWrpyenuil:

4x% — 24x — 1€ = 0 (mod 13). @
SCKiJTbKH (4, 13)=1, T0 Ha 4 MOXXHa CKOPOTHTH OOHABI YaCTHHH KOHIDYeH-
uii (2):
x? —6x-- 4 =0(mod 13).

Jicrann Kourpyenuimo (1).

2. YacTo ppouec 3mejeHHs KOHTPyeHuil 1O ABOWIEHHO! 3SaBepUIYETHCHA NPOCTHM
po3p’sa3anHaM 1. Tak,

x—3 =0(mod 13), a6o x = 3 (mod 13),

2. CKinbKR PO3B’A3KiB Mae KoHrpyeHuia x° = 219 (mod 383)?

Po3p's3anua. 3ualfizeMo cHmBoa JlexaHapa (%}Tg) Ockinbkn 219:==3 .73,

a 383 — npocTte uueno, To, 3rigno 3 eaacrusicrio 5,

(55 (s5) - (53)
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OGuncnumo oxpemo cuMBosiH Jlexanapa (3%-3) i ( 383) Ockiaokn 3 1383 — pisni

npocti HenapHi 4Hcaa, TO BHacHfOK 3aKoHy B3aemHocti 9) aicraemo
38l—1  3—1

() -(3)- " T - ()

3a Baacrusictio 1) Maemo

60 383 = 2 (mod 3),
3a BaacrusicTio 8)
3 =1

2 8
—=—-‘ = =—1,
(F)== =

Otxe, (3.3.3.) = — (—1) =1, lllo6 cnpocTHTH 3anuc, a TaKOX MOJETUIHTH NpOilea
NepeBIPKH, AOLINLHO MPH KoxxHoMmy nepexoai nin smaxom flsﬂocn' CTaBHTH HoMep
BJACTHBOCTi, HAa ocHoBi AKoi BipSyBaeTncss ue® nepexip. Hanpuknap,

731

3811 731
(®)7(7) = T =(RF)=(5)-

733—1

=) (5) s T -1

() = () (sg) =1 1=

Taxum yuHOM, 3a7ana KOHIpyeHuis Mae nB2 DO3B’SI3KH.

OcraTouno

aysaxenns

1. Cnin yBaXKHO 3aCTOCOBYBATH BA4CTHBICTb 9), OCKiNbKH AKUIO XO4 OfHE 3 wHCeH
p UM ¢ € CKJaIeHHM, SacTOCYyBaHHs Uiel BJIACTHBOCTI MOXe NPH3BECTH 0 NMOMHJOK B

o6uHcaenn] cumBony JlexxaHapa.
2. Posraspaioun cumeoa Jlexannpa AKX OKpemHi BHNafioK cHMBoAy S1x06i i Koe
PHCTYIOUHCH BAACTHBOCTAMH OCTaHHBOTO, MOXKHa CHMBOJ JleMaHapa OGUHCAHTH WBHNLE.

Hanpukaan,
383—1 219—1
(219) (383) -1 2 T o {383) (164)=
383 219 \219 219
219—~1 41—1
(41 22) _( 41 )___(_21_9).(__1)"2_' 7
319 /6 \218) o 41 .
(219 14\ _ _ 2), AT T(7)=
- (41) | (41) (ET (41) 7 a
7 4l “;‘.1: 4 fnes.
ER e | | == | o — 2 2==—_.. — ] 2= e {am— a=l,
@) 5= (&) F)r- (57—
3. 3ayBaxKMoO, WO KOIH p — NpOCTe HemapHe wHC/]O, TO CHMBOA Jlexxanapa ( -.;_.)

€ 279 KOHrpyenui: x® = a(mod p) cumsoaoM SkoGi (_‘;_) i nasnagn. ToMmy nmag
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KOHrpYyeRuift 3a npocTHM MoayJeM MO Ha He PoapiausaTH cumponis Jlexanapa 1 fko6i,
o fae sMOrY NDH OfYMCAeHHI cumBoAis JlexaHapa He PO3K/JajaTH YHCeJIbHHK Ha
TpocTi MHOXKHHKH. Tpe6a TiMbKH BHUAIJIATH MHOXHHKH, WO JopisHioTs 2. fkiuo

(_a_) =1, TO I8 KOHrpyeHWis Mae ABa PO3B'A3KH; AKIUIC (%) = —1, KOHTpyeHuin

P
po3s'sasxiB He mae. Jam koHrpyesuii x’sa(mod m), Ae m-— HenapHe CKJajeHe
qucao, cHMBoa Jlexanapa He icHye, a cumBoa $lko6i icuye. [Tpore, Akwo eumBo

S oa :
fkobi (_‘_) =1 | m— genapHe cKJajeHe 4HCJO, TO Ue e He O3HAuae, WO KOHIPY-
m

enttis ¥2 = a(mod m) mae pos’sskH. Tax. l(Oler.py](‘Huiﬂ x% = 2 (mod 15) posp’askis

He Mae, a cumBoa IKoGi aaa wel (.1_25_) =;(—-I) b=
3anavi
16.1. Po3s’sa3aTh KOHrpyenuii, 3BiBlIK iX 0O JBOYJEHHMX.
a) 3x2 —5x — 7 = 0(modb); e) 3x2 + 2x = 1(mod7);
6) 3x2 —x = 0(mod5); €} 4x? = 7x + 3(mod [1);
B) 2x? 4+ 4x — 1 = 0(modb), ®) 5x%2 4 7x + 1 = 0 (mod 13);
r) 2x* —4x —5=0(mod7); 3) 4x? — 11x — 3 = 0(mod 13).

1) 2x2 4+ 5x — 1 = 0(mod7);

16.2. Po3p’aszatn 3ajani KoHrpyenuii, 3sBiBWUM (X IO ABOYIEHHHXI

a) 3x? 4+ 6x 4 1 = 0 (mod 10); e) 12x2 — €x— 7 = 0 (mod 19);

6) 4x% 4 3x + 3= 0(mod 15); €) 7x2 4 15x — 11 = 0 (mod 23);

B) 3x2 4 7x 4+ 8 =0(mod 17); X) x%2—bx 4 6 = 0 (mod 24);

r) 6x2 4+ 3x + 1 = 0(mod I7); 3) 12x?2 —8x — 15 =0 (mod 44).

1) 3x2 + 13x — 10 = 0 (mod 19);

16.3. Kopucryiounch Kpurepiem Elnepa, suadith Bci kBaspartnusi
num;; 3a mopynamur a) b; 6) 7, 8) 1l; 1) 13; n) 17; e) 23; ¢) 37;
XK) 53.

16.4. PosB'szaTn cnocoboM npo6 Taki KOHrpyexuiis

a) x°=2(mod7),

6) x?=4(mod7),

B) x2 = 3(mod7).

16.5. O6uucautn cumsosn Jlexauapa:

) (%) o (E) » (B n (&) (B (H)

o (&) » (T5) 9 ()

l6.6.2 Sla(opucryro;sy:cs cnmboggx‘w ko6i, og;gcnmu cmétfému J]ema;rl}lsgal
2) (Ea»;z 6) (377)1; SB) (m)?@” (35) 0 &5k o (ork
9 (T ) = (z) 9 (G-

16.7. 3ualitn KifbKicTb pO3B’A3KIB TaKMX KOHrPyeduid:

a) x? = 3(mod 3l); e) x? = 429 (mod 563),
6) x? = 2(mod 31), €) x2 =579 (mod 821);
B) x? =3 (mod73); ®) x? = 728 (mod 919);
) x% = 3(mod 10l), 3) x? == 847 (mod 1087);

n) x? = 226 (mod 563y K) x2 = 3766 (mod 5987).
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16.8. 3HafitH x, AKuUO:
3 (5)=10 ()=t (F)=10(F)=1 0 (F)=mn

e) (—]fs—) = —1.

16.9. HosectH, wmwo:
a) KoHrpyeHuis x? =g (modp) Mae poO3B’A3KH

x =qatt+l, p—att(modp),
fIKWO p— npocTe yHesao BHAY 4k 43, a uHc/I0 @ — KBaapaTHYHHRA

JIHIIOK 33 MOLyJeM p;

6) xourpyenuis x%=qa(modp) mMae po3B’sa3KU

x = aftl . 2@+ B (mod p),

e t =0 npu @*+' =1(modp) i f=1 npu a?+!' = —1(modp), 9k-
wo p—npocte uHcao BHAY 8k 4+ 5 i a-— kBajapaTHyHHE JIHIIOK 3a
MoayJieM p;

B) pipuanHAa 1ly =56x? —7 He BHKOHyeTbCA NPH KOAHMX winaux
gucaax x i y;

r} npn ziceHHi [06YyTKYy ABOX MOCAIROBHHX UWIAHX 4HCea HA YHCIO
13 ocraya HikoHM He popiBHI0E 1;

2”—‘2—' _ {l (mod p), sKIWO p — npocTe gueao BHAY 8k + 7,
A) = |—1(modp), sxmo p— npocre uncao Buay 8k - 3,
& (_a_) (_a> {1, IKILO p — NPOCTe YHCcaO BHAYy 4k + 1,

p/\0 /7 |—I, AKmWO p — npocTe yucso BuLy 4k - 3;
) ( ) [I, SIKILO p — TpocTe uucao suay 12k + 1 abo 12k + 11,
€

—1, sKwo p — npocte yucao puay 12k 45 abo 12k + 7;

*) KOHrpyenuis x2=a(mod16), a=1(mod8) Mmae po3B’a3KkH:
x=x0, 16 —x0, o +8, 8—xo(modl16), ne xo— oguH 3 po3B’A3KiB
3aJlaHo] KOHIpyenlil; anajoriuno sa moxynem 2%, o > 4,

X = Xo, 2*— xo. Xo + 2*71, 2*~! — x4 (mod 2°).

16.10. BukopHcToBylOuH pesyJbraTH 3ajau 16,9, a), 6), pos3s’'sasatu
KOHI'[ YeHILT:

a) x? = 2(mod 311); B) x? = 7 (mod 29);

6) x? = 3(mod47); r) x? = 3(mod 37).

16.11. Us npoxoasTb uepe3 TOYKH 3 WiJAHMH KOODAHHATaMH Taki
napabosu:

a) 43y = x? — 42; B) 83y = x? — 34;

6) 73y = x* — 37, r) 443y = x? — 1527

16.12, Po3p’a3aTd B uinux yucjaax piBHAHHM

a) 4x? — 5y —6 = 0; r) x2—10x — 11y 45 = 0;

6) 1552 —7y2 —9=0; I) x2—21x—13y+110—0
B) 5x2 — lly —7=0;
16.13. Iloaewu mo:
a) poss’si3kH KoHrpyeuii x? + 1 =0(modp), ne p—- npocTe GHCJIO
uay 4m 4 1, maors Brg x=1.2..,2m; p—l . 2m (mod p);
6) koHrpyenuis x? + 1 —O(modp) Mae po3s’ ;mm TO}ll i TINIBKH
Toai, KO p — mpocTe 4ucao BHRY 4m 4 1;
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B) Kourpyennis x? -+ 2= 0(modp) mae posp’sasku Toui i Tinbkm
Toni, KOJH p— npocte uucao Bupy &m -1 abo 8m 4 3;

r) KoHrpyenuis x? 4 3= 0(modp) Mae posp’asku To;i i TibKR
TOAi, KOoIU p — mpocte yucao suay 6m 4 1

1) MHOXWHA NpPOCTHX uucen Buay 4m 4 1 HeckiHueHHa;

) MHOXHHA npocTHX uucen suiy 6m -1 meckinuenna;

€) KaHOHiUHUA poskjiajn wucna BHAY a®--b2, ne (a, b)=1, Mmic-
THTH TiNBKK NpocTi yMcaa upy 4m + 1;

) HEe3aJNeXHO Big mpocToro HeMapHOTO MOAYJSR P KOHTpyeHUii

(x2 — 13) (x2 — 17) (x* — 221) = 0 (mod p),
(x2 — 3) (x2 ~< 5) (x2 — 7) (x2 — 11) (x? — 11585) = 0 (mod p)
MalwTh 33aBXKJAH XOY4 OAHH pOSB'ﬂ3OK?

3) KOHrpyeHuis x?= —7(modp®), € p-—HenapHe MpPOCTE WYHCJIO
Buay 7n -1, Mae poss’s3kn npu OVAb-KOMY HaTyPalbHOMY a;
K) KoHrpyeHuis x%2= —11(mod4p), 1e p — HenmapHe NpOCTE HHCJIO

Buay !ln <+ 2, He Mae poO3B’A3KiB;

n) ans Gyab-siKOro HaTypaipporo n uueao 1424 ... 41 me
MOXKe 3akiHuyBaTHcs mudpowo 7.

19.14. DuropucroByloyn pesysviyl supEdi 19.9, ®), pUsE AzaTR
TaKi KOHTpYyeHILiit

a) x2 = 9(mod 16); 1) x2== 57 (mod64);

6) x? = 17 (mod 32); e) x? = 65(mod128);

B) x2=925(mod32); ) x2 = 73(mod 128);

r) x? =41 (mod 64); *) x2 = 145 (mod 256).

16.15. Po3B’s53aTH KOHIpyeHILii:

a) x? =7 (mod 27); B) x2 = 91 (mod 243);

6) x2 =59 (mod 125); r) x2— 3x + 2 = 0(mod 400).

16.16, IloBecTH, WIOi

) (-—6) __{1, sKmo p — npocte whenao i p=1, 5, 7, 11(mod24),

P —1, sikmo p — mpocte w0 i p = 13, 17, 19, 23 (mod 24);

p—1
6) (iob_) = (—1) 2, sKmo p— HenmapHui npocTHH AiJIBHHK YHCHA

ax? + by, ne a, b, x, y—uini uncya i (ax, by) =1,

B) 10541 = 83. 127, akmo 10541 =3-5924-2.7%

r) menapui npocTi AinbHuKH p UHceN BHAy X242y mpu (x, y) =
=1 MaloTh BUA p=8n+4 1, p=8n—+3;

X) HenapHi npocTi miMbHHKE p 4Yucea BHAy 2x% —y i x2— 242 npu
(%, y)=1 matots BUR p=28n -1, p=28n+T.

§ 17. Mopsanok yncna i Kaacy AMKIB 32 MoayJeM.

Nepeichi Kopeni, ichysanug ix Ta KinpxicTs
3a NMpPOCTHM MOLYyJEeM

Jlireparypa
[1]—§ 19, c. 193—201;
[2] —§ 19, c. 196—204;
(3] —ra. 12, § 5, c. 413—416;
{10] —ra. VI, § 1—3, c¢. 86—90;
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